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Unsere Empfehlung:  
Verwenden Sie das original helopal Montagematerial!
ACHTUNG: Bei nicht fachgerecht durchgeführter Montage 
können wir für Folgeschäden keine Haftung übernehmen!
Mit dieser Ausgabe 03/2025 verlieren alle alten Monta-
gerichtlinien ihre Gültigkeit!

Aktuelle Informationen finden Sie unter www.helopal.com

Sanierungs-
Fensterbank
für innen

MONTAGERICHTLINIEN

Sanierungs-Fensterbank



ALLG. HINWEISE/HAFTUNGSAUSSCHLUSS

Bitte beachten Sie die Hinweise und Informationen dieser Montage-
richtlinie. Lesen Sie die Montagerichtlinie vor der Montage sorgfältig 
durch. Die Montage unserer Produkte hat ausschließlich aufgrund 
der vorliegenden Montagerichtlinie zu erfolgen.

Wir übernehmen keinerlei Haftung für Schäden jeglicher Art, die auf-
grund der Nichtbeachtung der in dieser Montagerichtlinie angege-
benen Hinweise und Informationen sowie bei nicht bestimmungs-
gemäßem Gebrauch und/oder Montage entstehen, sofern sich aus 
zwingenden gesetzlichen Bestimmungen nichts anderes ergibt.

Fensterbänke sind grundsätzlich nicht zum Betreten geeignet. 
Ausnahme: Gesondert geplante und ausgeführte Austritte bei 
Türen.

TRANSPORT & LAGERUNG

Die Fensterbänke flach liegend 
mit der Schutzfolie zueinander 
transportieren und lagern. 

Hinweis: Bei Verputzarbeiten zu-
sätzlich mit Karton abdecken. 

Beschichtungsfolie erst nach der 
Montage und Abschluss der Putz-
arbeiten entfernen, jedoch spä-
testens 3 Monate nach Erhalt der 
Fensterbänke. Vor dem Abziehen 
der Folie lose Verunreinigungen 
entfernen. 

NICHT AUF DEN 
FENSTERBÄNKEN 
SCHNEIDEN!

MONTAGEHINWEISE

Die Fensterbankunterseite ist vor dem Verkleben sauber, trocken 
und fettfrei gründlich zu reinigen. Montageflächen (Parapet) müssen 
sauber, trocken, tragfähig, glatt, eben, rissfrei und vor allem an-
haltend haftfähig sein. Vertiefungen sind dauerhaft auszugleichen. 
Gegebenenfalls ist ein Glattstich aufzubringen.
Vor der Anwendung sind unbedingt Haftprüfungen durchzuführen. 
Um ausreichende Klebekraft zu erzielen empfehlen wir die Klebe-
flächen (Fensterbank/Parapet) mit Haftvermittler/Grundierung/
Primer zu behandeln.

Die Längenausdehnung der Fensterbänke berücksichtigen: bis zu 
1,4 mm/lfm bei 50°C Temperaturunterschied. Deshalb dürfen Einzel-
längen nur bis maximal 3,6 m vorgesehen werden. Bei größeren 
Längen empfiehlt sich eine Teilung mit einer Stoßverbindung.

Bei stumpfer Montage empfehlen wir unser Anschlussprofil für 

stumpfe Montage!



SILIKONFUGE RICHTIG AUSFÜHREN

Fugentiefe = 1/2 Fugen-
breite. 
Die vorhandene Fuge wird 
mit geeignetem
Hinterfüllmaterial
(z. B. geschlossenzelli-
ger PE-Rundschnur) und 
dauerelastischem Dichtstoff 
(neutralvernetzendes Sili-
kon) dicht und hohlraumfrei 
verschlossen.

Hinweis: Fugen aus elastischen Dichtstoffen (z. B. Silikonfugen) sind 
Wartungsfugen und daher in regelmäßigen Abständen zu über-
arbeiten bzw. zu erneuern. Verwenden Sie nur Dichtstoffe mit einer 
Shore A Härte < 15.

Korkdistanzen 
oder Ausgleichsklötze

PE-Rundschnur

helopal / fenorm Platten

Fugentiefe = 
1/2 Fugenbreite 
(aber mind. 6 mm)

Fester Untergrund
(Ziegelmauerwerk, Beton, Zementmörtel, Holz)

dauerelastisches, 
neutralvernetz-
endes Silikon

t



2.	BESTEHENDE FENSTERBANK MESSEN

1. MONTAGERICHTLINIEN LESEN 
	 (SIEHE AB SEITE 2)

Fachhändler:

Lieferadresse:

Datum:

Verkäufer:

Liefertermin:

Kommission:

Lottmann 

Fensterbänke GmbH

A-4462 Reichraming

Eisenstraße 9

Telefon +43 (0) 72 55/84 47

Fax +43 (0) 72 55/84 47-36 

bestellung@helopal.com

www.helopal.com

Maße Altbestand

Farbe:

960M Lichtgrau

950M Weiß

990M Betongrau

940M Eichengrau

930M Schiefergrau

Ausführung:

ohne Ausklinkung

Abschluss seitlich 

geschlossen

Abschluss seitlich 

durchgehend geschlossen (Tür-Fenster-Kombination)

links | rechts

BESTELLUNG helopal Sanierungs-Fensterbank

Wir empfehlen bei unregelmäßigen Laibungsverläufen eine Schablone anzufertigen.

Achtung: Bei seitlich geschlossenem Abschluss > 60 mm ist produktionsbedingt in der Länge ein Übermaß von 20 mm je Seite erforderlich.

Bei seitlich offenem Abschluss wird standardmäßig die bestehende Fensterbank um 20 mm überdeckt.

Montagebedingt entstehen zwischen Sanierungsfensterbank und Fenster bzw. Wand Fugen, welche bauseits mit Acryldichtstoff zu schließen sind.

Bitte geben Sie nur die Maße der Sichtfläche der bestehenden Fensterbank ohne Abzüge und Übermaße an. Diese werden von uns 

in der Produktion berücksichtigt. Für bessere Klarheit der Angaben, bitten wir Sie, Fotos vom Altbestand mitzusenden.
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Montagezubehör:

Premium
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10 mm

seitlicher Abschluss

Montagekleber 

(2 lfm / Stk.)Stk.

Stk.
Montagekleber Folienbeutel 

(4,5 lfm / Stk.)

seitlicher Abschluss

weitere Positionen 

nächste Seite 

links | rechts

seitlich offen - 

mit 6cm polierter Kante

seitlich offen - 

ohne Kantenbearbeitung
mm

Blendenhöhe:

Die bestehende Fensterbank  wird 

standardmäßig 10 mm überdeckt.

bestehende Fensterbank

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Weitergabe sowie Vervielfältigung dieser Dokumente, Verwertung und Mitteilung seines Inhalts sind verboten, soweit nicht ausdrücklich gestattet.Zuwiderhandlungen verpflichten zu Schadenersatz. Alle Rechte für den Fall der Patent-, Gebrauchsmuster- oder Geschmacksmustereintragung vorbehalten.
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Ausladung1 [mm]
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Bestell-Nr.:

Auftrags-Nr.:

Kommision/Projektname:

Maßstab:

Zeichnungsnummer:
Revision:

Angebots-Nr.:
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Blende1 [mm]

Neigung MA [°]

Putzbreite [mm]
Winkel [°]

Artikel-Nr.:

Masse [g]:

Neigung FB [°]
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seitlicher Abschluss 
rechts

seitlicher Abschluss 

links

Sichtfläche bestehende FensterbankPos.:

Bestellformular 
stehen unter  
www.helopal.com 
zum Download 
bereit.

Mittelachse als Ausgangspunkt für die Bemaßung 
festlegen.

~½ ~½

Maße von Mitte Fenster bis Leibung jeweils links und 
rechts hinten beim Fenster (①+②) sowie vorne an 
der Leibungskante (③+④) nehmen.

③

① ②

④

https://www.helopal.com/produkte/helopal-fensterbaenke/ausmessen


3.  SANIERUNGSFENSTERBANK MONTIEREN

Bitte bei der Bestellung nur die Maße der bestehenden 
Fensterbank ohne Abzüge und Übermaße angeben! 
Diese werden bei der Produktion berücksichtigt.  
Abzüge werden planmäßig für 4 mm Fugen gefertigt. 

Fensterbanktiefe (①+②) und Leibungstiefe (③+④) 
links und rechts messen.

③
① ②

④

Seitliche Ausklinkung links und rechts (①+②) sowie 
Stärke der Fensterbank vorne (③) messen.

① ②

③

~200 mm

Korkdistanzen
fertige
Kleberaupen-
höhe ca. 3 mm

helo
pal  

Monta
gekle

ber M
S

ACHTUNG: Es muss an allen Seiten eine Fuge zur Wand 
bleiben. Wird anschließend mit Acryldichtstoff geschlossen.

Reparaturfensterbank 
aufsetzen und fest bis auf 
Distanzen-Höhe andrücken

TIPP: 8 mm V-Düse auf 
4-5 mm mit Cutter- 

messer kürzen

8 m
m

4-5
 m

m



4. FUGEN ZUR WAND SCHLIESSEN 

Fuge reinigen, Schutzfolie am Rand lösen und 
Fugenbereich abkleben.

Fuge mit Haftvermittler vorbereiten und PE-Rundschnur 
einbringen (6 mm PE-Rundschnur für 4-5 mm Fuge).

Fugendichtstoff einbringen, abziehen und glätten.

Schutzfolie und Abdeckbänder vorsichtig entfernen!

Fertige Sanierungsfensterbank 
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